Formeln zu Umfang und m_mnrm_ Losung

Flacheneinheiten Losung

Dreisatz, MaRstab _ Losung

Rechnen mit GroBen Losung

Der Umfang ist die Summe

aller Seitenlangen, also:
UR=2" +2-b

Das Rechteck besteht aus [

3 Streifen. Jeder Streifen enthilt 4 cm2.

Insgesamt sind es 12cm?, also: Ag=€-b

H

Oberflicheninhalt eines Quaders:

1a (Ar) ist z.B. der Flacheninhalt eines
Quadrats mit 10m Seitenlange.
1mm?->Minenspitze, lcm?->Fingernagel,
1dm2->Fliche aus Daumen u. Zeigefingern
1m?->Tafelklappe, 1a->gr. Klassenzimmer,
1lha->gr. FuRballfeld, 1km2-> kleines Dorf.

Umrechnungsfaktor: 100 (2 Kommastellen)

5 Stick Kuchen & 10,50 mU
:5

U_w

C

ﬁ 1 Stiick Kuchen &
-3
3 Stuck Kuchen &

2,10 €
6,30 €

l1cm £ 50000cm
12 cm £ 50000 cm - 12 = 600 000 cm =

GroéRen muss man vor dem Rechnen in die
gleiche MaReinheit umwandeln.
a) 4,3m + 73cm = 430cm + 73cm = 503cm
b) 5h23min—2h37min=
=4 h 83 min —2h 37 min =2 h 46 min
c) 500 - 30g = 15000g = 15kg
d) 4km : 800m = 4000m : 800m =5

Gr6Ren und ihre Einheiten Losung
a) 3,6 m=36dm =360 cm
b) 1d=24h=24-60min=24-60-60s =

= 86400s
c

)
d) 7632 kg=7,632t

3m 5cm =300cm + 5cm = 3050mm

0q.=2-€:b+2-b-h+2-8-h 175m? =0,0175ha; 2,5m? = 25000cm? = 6000m =6 km e) 12€:30=1200ct : 30 = 40ct e) 12mg = 0,012¢ =0,000012kg
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Multiplikation / Divisionin Z | L&sung

Das Zahlprinzip Losung

Rechengesetze, 2.Teil Losung

Zerlegung in Primfaktoren Losung

Potenzen Lésung

Zahlen mit gleichem Vorzeichen:

— Die Betrage multiplizieren / dividieren
— Das Ergebnis erhdlt als Vorzeichen: ,+“
z.B. (+12) - (+5) = +60; (—63):(-9)=+7

Zahlen mit verschiedenen Vorzeichen:
— Die Betrage multiplizieren / dividieren
— Das Ergebnis erhdlt als Vorzeichen: ,—*
(-3) - (+13)=-39 (+45):(-3)= -15

Losung jeweils mithilfe des Zahlprinzips:

a) 3-5-4=60

b) 6-6-6-6=6"=1296
c) 4-3-2-1=24

d) 9-9-8-7=4536

Distributivgesetz: (a+b)-c=a:-c+b-c
... mit Subtraktion: a-(b—c)=a-b—-a-c
... mit Division: (@a+b):c=a:c+b:c

97-8=(100-3)-8=100-8-3-8=776

Klammer vor Potenz vor Punkt vor Strich!

(10-16)2:12-2-33=(-6)2:12-2-27 =
=36:12-54=3-54=-51

Eine Primzahl ist eine natirliche Zahl
groRer als 1, die nur durch sich selbst
und durch 1 ohne Rest teilbar ist.

Menge der Primzahlen:

{2;3;5;7;11; 13; 17; 19; 23; 29; 31; 37; ...}
21=3-7; 225=15-15=32.5%
240=10-24=2-5-3-8 =2*-3:5

Eine Potenz steht fiir ein Produkt gleicher
Faktoren (hier: 3). Der Exponent (hier: 4)
gibt deren Anzahlan: 3*=3:3-3.3

(=2)=(-2) - (-2)=+4; —2*=—(2-2)=—4;
(=2 =(-2)"(-2)-(-2)=-8

112=121, 122 =144, 13?2 =169,

14% = 196, 152 =225, 162 = 256,

172 =289, 182 =324, 19?=361.

é=(e-):(sp+) é=(€1+)-(e-)az
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